



前瞻中國大陸「共同富裕」 經濟發展

◎劉孟俊／中華經濟研究院第一（大陸經濟）研究所 所長

「2021年中央經濟工作會議」歸納當前中國大陸面臨「需求收縮、供給衝擊、預期轉弱」等三重壓力，相關政策將逐步轉變經濟發展模式，以求平穩進入成長減緩的「5%」階段。本文選取中國大陸「共同富裕」重要情勢與政策趨勢，包括能源-雙碳政策、糧食安全、科技自主創新與「揭榜掛帥」機制，以及人民幣國際化與數位化等議題，最後預判其中長經濟發展情勢。

關鍵詞：中國經濟前瞻、人民幣國際化、雙碳政策

Keywords: China's Economic Outlook, RMB Internationalization, Policies for Achieving Carbon Peak and Carbon Neutrality

當前各界研判中國大陸 2022 年經濟，多由美中對峙、疫情影響與清零政策等面向切入，認為將冷卻其消費內需、出口和衝擊房地產市場。除此之外，尚有其他與「共同富裕」相關政策變數，或將衝擊其經濟走向。本文主要由兩大層面進行討論，首先整合各界對 2022 年中國大陸經濟展望的觀點，並比較其差異。其次，分析中國大陸重要政策與趨勢，包括能源 - 雙碳政策、糧食安全、科技自主創新與「揭榜掛帥」機制，以及人民幣國際化與數位化趨勢等議題。最後提出「共

同富裕」下對於中國大陸中長期經濟情勢發展的預判。

前瞻2022年中國大陸經濟成長

根據路透社（2021年12月3日）報導，中國大陸官方起草 2022 年經濟成長率目標區間為「5%-5.5%」，低於 2021 年設定的 6% 以上。國際法人機構多認為 2022 年中國大陸 GDP 成長率將維持在「4.3%-5.6%」，分別為野村於 2021 年 11 月的預測為 4.3%，國際貨幣基金（IMF）於同年 10 月的 5.6%，均低於 6%。中